

商务部新闻发言人表示

美国制裁中国有关企业 扰乱国际贸易秩序

本报北京2月13日讯 记者刘舒报道:商务部新闻发言人沈丹阳今天表示,美国国务院不负责任地对中国企业和个人实施制裁,且不提供任何证据,这种肆意的单边主义作法已多次发生。美方行径损害中国企业利益,扰乱正常的国际贸易秩序,不利于双边经贸关系发展,中方对此坚决反对。

沈丹阳表示,中方一贯主张,各国在处理国际经贸问题时,应基于准确的事实,按国际规则行事。他说,我们要求美方纠正错误作法,为中美经贸关系的健康发展创造良好环境。

美国国务院日前以违反美国内有关扩散法律和行政令为由,宣布对中国有关企业和中国公民实施制裁。

商务部回应“中国超美成最大贸易国”——

两国数据统计口径不同

本报北京2月13日讯 记者刘舒报道:商务部对外贸易司负责人今天就“2012年中国贸易总额首次超过美国”一事接受采访时表示,媒体所报道的中美两国货物贸易数据统计口径不同。

这位负责人表示,近日媒体报道中的美方数据援用了“美国商务部国际收支”统计口径。美国商务部同时还公布了其出口以船边交货价(与离岸价接近)、进口以到岸价统计的2012年货物贸易数据,为38824亿美元。往年世界贸易组织公布各国贸易数据时采用的是美国此统计口径数据。

而根据中国海关统计,2012年中国货物贸易额为38667.6亿美元,统计口径是出口以离岸价、进口以到岸价计算,与世贸组织采用的统计口径一致。

该负责人说,若按照世贸组织的统计口径,我国2012年货物贸易额应比美国少156.4亿美元。

他表示,世贸组织将于今年2月底或3月初公布最终世界各国贸易额数据及排名,2012年中美货物贸易额差距届时即可明确。

我国公务卡制度基本实现全覆盖

38万多个地方预算单位实施

本报北京2月13日讯 记者钱箬从财政部获悉:目前,我国绝大多数中央部门及所属1万多个中央基层预算单位,36个省(自治区、直辖市、计划单列市)本级、328个市(地)本级、2833个县(区)本级、7114个乡镇(镇),共计38万多个地方预算单位实行了公务卡制度改革。除部分偏远地区预算单位因缺乏公务卡受理环境暂无法实施改革等特殊因素外,公务卡制度基本实现全覆盖,成为我国公务支出管理领域的一项基础性制度。

从2007年开始,在借鉴国际经验基础上,我国实施了公务卡制度改革,通过在公务支出领域使用具有“消费留痕”特点的信用卡,逐步替代预算单位现金支付。实行公务卡制度,公务卡代理银行要将公务卡消费时间、金额、刷卡商户等公务支出的详细信息传输给预算单位,单位财务部门可通过公务卡支持系统查询,并与发票、签购单等票据进行核对,有效保障了公务支出的真实性。财政部门可以对公务卡支付的每一笔公务支出实施动态监控,对违规支付进行快速核查处理,有利于从源头上防治腐败。

值班站长日记 2月13日 晴

坐高铁动车来逛庙会

北京南站值班站长 杨柳

从农历正月初二开始,北京南站的短途客流就开始逐步上升了。尤其是从天津、青岛、济南来的旅客偏多。

今天上午,董璐璐一家5口人早上8点从天津乘坐了33分钟的城际列车来到了北京南站,到值班站长台询问,去北京的庙会,应该怎么做。

这两天,来北京看庙会的旅客很多。节日期间,北京南站开行的天津到北京的城际列车每天都有80对,基本都满了。因为有了高铁动车,拉近了城市间的距离,从济南到北京也就1个半小时。春节期间,越来越多的人选择走出家门到附近的城市转转,来北京逛庙会自然也成为旅客的选择之一。

虽然今天为了组织旅客上下车,我和同事们在下午2点多才吃上午饭。但看着旅客高高兴兴地来,又尽兴而归,自己也非常高兴,这说明我们老百姓的生活是越过越好了。

今天是正月初四了,返程客流量在不断上升。每年春运,我都有记录问询电话数量的习惯。根据我的记录,正月初一仅白班我就接了120多个问询电话,正月初二是180多个,今天我接了230多个了,说明返程的高峰期临近了。在此,我还要提醒旅客,车站人多,要注意看好自己的行李物品,照顾老人和小孩,有需要随时和身边的铁路工作人员联系,祝您一路平安。(齐慧整理)

本版编辑 马洪超 蒋欣怡



新年春意暖 网上过大年

本报记者 金晶

春节期间,年味倍浓,喜庆欢乐的气氛也越来越热烈。与传统春节文化活动交相呼应,网上春晚、网上庙会、网上拜年……各式各样的网络春节活动同样为千家万户送去笑语欢声。

网络春晚正走俏

演的是原汁原味的百姓生活,讲的是原汁原味的居民故事,一台制作成本便宜、节目由社区居民自编自导的全国社区网络春晚日前在网上传播后广受欢迎。不少人甚至自发组成“粉丝团”,互相推荐、集中观看。

韵味小品《过早》编排用心,演员用方言说唱串起武汉30多种早餐,说得口水直流;《象帽舞》演员在帽子上拴上长长的彩色丝带,均匀地甩出圆圈造型,令人赏心悦目;“沙画帝”用手中的细沙时而描绘人文景观,时而变出牡丹朵朵……今年的社区网络春晚从5000多个社区报送的5600多个节目中精选了56个,参与活动的居民达到了5万人。

亲情情,出“民星”,不仅是社区网络春晚,借助开放的

网络平台,农民工网络春晚、青少年网络春晚等各类网络春晚近年来也如雨春笋般“成长”起来,其中不少节目在网友的点击和追捧中,传播范围、影响力不断扩大。

网络庙会年味浓

鼠标一点轻松游,足不出户逛庙会。从农历腊月廿三“小年”起,“癸巳年春节网络庙会·2013网络大过年”便启动上线了。这场由新浪、搜狐、网易、千龙网等13家网站联手合作打造的庙会,将互联网与庙会文化相结合,颇具网络特点。

民乐、舞蹈、戏曲、曲艺、书法……春节网络庙会以人们熟悉的传统民俗艺术为主题,勾勒出生生不息的美丽中国春节文化风貌,成为春节文化活动的一大亮点。蛇年网络庙会将持续到正月初十,期间还将在网上征集、线下组织网民活动,推广老北京传统戏曲,用微博传播民俗曲艺,鼓励网友上传视频、照片,展现民俗文化。

自2010年至今,网络大过年春节网络民俗文化活动已成功举办3届,累计点击量突破9亿次,参与网民

遍及国内外。

微博微信拜大年

拜年是春节里的重头戏。在网络日益发达、手机等无线互联网终端日益普及的当下,手机拜年、网络拜年越来越受到人们尤其是年轻人的青睐。

从说祝福到晒照片,从聊美食到品文化……随着微信、微博、飞信等新的沟通方式的兴起,一些更加低碳、个性、时尚的拜年方式渐渐流行。许多颇有才华且乐于分享的年轻人唱歌、跳舞、朗诵诗歌,自导自演贺年短片发到微信群中或放到微博上@好友,将新春祝福通过网络辐射开来,为喜庆春节增加了色彩和新意。

不仅如此,“官博”也搭顺风车。“老杨、老李在这里给大家拜大年了!请您也顺便把祝福@给你的亲朋好友吧!”南京市委宣传官方微博“南京发布”日前“织”了这样一条“围脖”,引来众多网友转发评论。“老杨老李”指的是江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽和南京市市长季建业。网友们说,这样的称呼让人倍感亲切。



2月13日,两名小朋友坐在冰椅上留影。春节期间,天南海北的游客来到冰城哈尔滨,在赏冰玩雪中过一个欢乐冰雪大年。新华社记者 王建成摄



上图 2月13日,北京地铁6号线东四站工区,中铁隧道集团部分留守职工和家属一起做游戏,共度新春。本报记者 赵晶摄

左图 在安徽省黄山市甘棠镇庄里村农民广场,“轩风曼鼓”表演正在进行。正月初一以来,这里的民俗表演天天上演。本报记者 白海星摄

滑雪火了农家乐

本报记者 欧阳梦云

农历正月初四,河北崇礼县万龙、云顶、多乐美地、长城岭四大滑雪场白雪皑皑,人头攒动,滑雪游客身着滑雪服,一个个身姿矫健地从雪道上飞驰而下,尽显动感活力。“走亲访友差不多了,正好带家人过来滑雪。滑雪过年既时尚又刺激,孩子玩得也开心!”在崇礼云顶乐园滑雪场,来自天津的张浩一家告诉记者。滑雪游客在这里享受着放飞自我的乐趣。来自北京的滑雪发烧友顾先生对万龙滑雪场情有独钟:“我就冲着这里的高级滑雪道而来,坡度50多度的雪道,滑起来过瘾啊!”

滑雪、打雪战、住农家院,成为滑雪旅游的度假方式。据崇礼县旅游局副局长刘卓斌介绍,春节前后,崇礼各大滑雪场预订火爆,初一到现在全县接待游客达12万人次,是平时的4倍。

崇礼县处于坝上与坝下过渡地带,高寒高海拔,山多沟多,存雪时间长,适合发展滑雪产业。目前,崇礼共建有高、中、初雪道65条92公里,全县星级酒店达到11家,规模以上饭店20多家。

在滑雪场的道路两旁,记者看到很多别致的农家乐小院。大红灯笼和喜庆的对联、屋顶老玉米,农家乐的火炕、山野菜、柴鸡蛋等富有特色的吃住条件、浓郁的乡野风情吸引着游客。“我这儿每天客人都爆满,我自己养的鸡鸭,自己种的菜,城里人稀罕。”“雪中情”农家院的老板刘春芝正忙着招呼客人。刘春芝说,“靠滑雪,我一年少说也能赚上10万元,比种地强多了。”

看到经营农家乐的甜头,当地农民也纷纷加入。目前,崇礼县已建设“农家乐”休闲游专业村14个,县政府扶持发展农家特色餐馆100多家,可为农户增加收入60多万元。随着滑雪旅游产业的快速发展,雪场、大型宾馆、饭店等涉旅企业极大的用工需求为崇礼提供了前所未有的就业机会,山城百姓不出家门就能找到满意的工作。在一些滑雪场可以看到,当地的农民也担起了导游一职。

崇礼县委书记褚国儒告诉记者,崇礼力争到2020年建成8个滑雪小镇,雪道总长超过500公里,年接待游客突破400万人次,旅游收入突破50亿元。

住上新居喜洋洋

本报记者 李琛奇 孟飞

2月11日,农历正月初二,藏历水蛇年正月初一。甘南大草原酥油飘香,年味浓郁。在玛曲县尼玛镇哇玛村,藏族牧民拉毛加坐在漂亮的新居里,喝着酥油茶,吃着油饼子,和家人享受着新年的快乐。

这个新居是拉毛加一家去年才搬进来的。这套房子装修下来共花了13万元左右,而房子主体花了7万多元,拉毛加只拿2.5万元,其余都是国家补贴的。“多好的政策啊,想不到我们长年生活在草原上的老牧民也能在明亮温暖的大房子里过年了。”拉毛加说。

甘南藏族自治州地处青藏高原东北边缘,是我国西部重要的生态屏障和黄河水源补给地。由于气候变化和过度放牧等,近年来甘南湿地、草场出现大面积退化,鼠害、虫害泛滥。为此,《甘肃甘南黄河重要水源补给生态功能区生态保护与建设规划》在2007年底启动,其中68%的项目在甘南州玛曲县实施。目前,规划中的游牧民定居工程在2012年底已全部完成,1.45万户、7.37万游牧民和拉毛加一样今年能在新居里过新年了。

定居不仅改变了游牧民的生活方式,也让很多人开辟了致富新渠道。拉毛加成立了一个藏羊繁育合作社,已有20多户社员。他的工作就是收购社员家里的羊,在新居后院的羊圈里进行育肥,然后再卖出去,一年能收入三四万元。同样已定居的秀玛村的豆格加则把自己的3块草场租出去,自己专心经营运输,每年收入增加不少。

据了解,牧民定居后,甘南州通过发展舍饲圈养可转移超载牲畜116.19万只,使77.46万公顷草场减轻载畜压力,基本实现草畜平衡。

乡镇用上银行卡

本报记者 王信川

农历正月初四上午10点,记者在四川省大竹县观音镇北兴街碰到该镇青杠村村民许从武,他刚刚从邮储银行网点的ATM机上取了2000元现金。

“春节期间还能在镇上取钱,太方便了!”许从武告诉记者,他在广东省东莞市一家针织厂打工,腊月廿六日回老家时,身上只带了200多元现金。“我父亲在电话里说,镇上的银行安装了自动取款机,带一张银行卡就行了。”许从武说,几天前来镇上办年货时,他还在邮储银行的柜台取了3000元,交了5元手续费。

许从武上一次回老家是在3年前,带着半年的工资一共近3万元,他在自己的银行卡里存了2万元,再带了1万元现金回家。“当时在秋衣里面缝了一个小口袋装钱,一路上还是提心吊胆的。”许从武说,他在外打工18年,每次春节回家都会为如何把现金带回来而头痛。

位于大竹县东部明月山中段的观音镇,距离县城近60公里。以前,过年期间镇上的农信社不营业,乡亲们如果急用钱,要么找亲友借,要么就得花半天时间去一趟县城。2011年以来,大竹县有关涉农金融机构加大了服务下沉的力度,通过改造现有网点、合理布局新网点,有效延伸了金融服务触角。

如今在观音镇,农行和邮储银行已将储蓄所升格为支行,农信社的面貌也焕然一新。不仅如此,这3家金融机构还各布设了2台ATM机,让乡亲们享受到了24小时的存取款服务。

记者在农行观音镇支行的自助服务区看到,当天上午11点至12点期间,共有19人办理了取款业务,金额从100元到1000元不等,手续费为取现金额的1%。相比而言,农信社的手续费更低,为取款金额的0.8%,在这里来取钱的人也更多一些。春节期间,观音镇这3家金融机构均坚持每天服务,只是将营业时间调整为10点至16点。